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Не викликає сумніву той факт, що ефективність роботи ЗВО багато в 

чому визначається ефективністю управлінської діяльності його керівника. 

Принципово важливий висновок, якого дійшли учені, полягає у тому, що 

людина не стає керівником тільки завдяки тому, що вона володіє деяким 

набором особистісних властивостей, і навпаки, немає особистісних якостей, 

однозначно пов’язаних з ефективністю діяльності людини в ролі керівника. Ні 

розум, ні рішучість, ні воля, ні будь-яка інша якість не є гарантами успіху, так 

само, як і недолік будь-яких якостей не обов’язково веде до неуспіху. 

Проблеми управлінської та професійної культури керівника закладу 

освіти висвітлені в наукових працях П. Анохіна, Ю. Бобрикової, А. Богданова, 

Б. Гаювського, Г. Єльникової, Л. Карамушки, О. Коваленко, В. Кулешової, 

Н. Карасьової, І. Смолікова, Т. Сорочан; модернізація діяльності закладу освіти 

з позиції розвитку управлінської культури керівника відображені в працях 

В. Гриньової, В. Крижко, В. Лугового, О. Романовського, Л. Товажнянського, 

Р. Торчевського, Ю. Хрикова. 

В освіті ефективність управління загальноосвітньою установою часто 

пов’язана з терміном управлінська культура керівника. 

Культура управління − комплексна, узагальнена характеристика 

управлінської праці, що відображає його якісні риси і особливості. Культура 

управління включає сукупність знань, їх структуру, світогляд, морально-етичні 

норми роботи, їх відношення до праці, навички в організації роботи.  

Управлінська культура керівника − міра і спосіб творчої самореалізації 

особистості керівника в різноманітних видах управлінської діяльності, 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр
https://esu.com.ua/article-31976
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спрямованої на освоєння, передачу і створення цінностей і технологій в 

управлінні освітнім закладом. 

Розкриваємо поняття «культура», стосовно організації як: 

• систему відносин, що включає багато підсистем або спеціальних 

відносин та використовується групою людей або людським суспільством з 

метою визначення поведінки в різних умовах і обставинах; 

• систему уявлень, цінностей, правил, норм, звичаїв, вірувань, звичок, 

традицій, кодів, знань, практик, законів, знаків та ін., що відомі і розділяються 

членами суспільства і передаються через покоління в рамках суспільства; 

• поєднання реакцій, зовнішніх і внутрішніх мотивів, які суспільство 

протягом довгого часу сприймає як правильні; 

• структуровану систему моделей мислення і поведінки, які 

характеризують співтовариство; 

• тенденцію поводитися в суспільстві певним чином; 

• колективний настрій, колективне ментальне програмування. 

У руслі такого бачення культури має сенс говорити як про вимоги до 

сучасного керівника організації, так і про стиль його управлінської діяльності, 

що є одним з компонентів управлінської культури. 

До керівника (менеджера освіти) пред’являються такі вимоги: 

1. Здатність управляти собою і своїм часом − інтеграційна здатність, що 

включає: раціональне і результативне використання часу, взагалі, і робітника, 

зокрема; ефективне ранжирування справ; доцільне спілкування з оточуючими; 

наявність відчуття власної гідності; умілий «відхід» від стресів. 

2. Наявність розумних особистісних цінностей − основні життєві позиції, 

які дозволяють сучасному керівнику виносити правильні думки про те, що 

важливе, а що ні, і приймати правильні управлінські рішення. 

3. Наявність чітких особистісних цілей, що орієнтують керівника на 

конкретні справи і їх результати та дають можливість ранжувати сили, час і інші ресурси 

управлінської діяльності. 

4. Постійне особистісне зростання, розвиток на основі знання себе і своїх 

індивідуальних можливостей, що припускає виділення часу для розвитку, 

позитивне відношення до перешкод, оцінку власного досвіду, віру в свої сили, 

реагування на зміни в кар’єрі через управління професійним розвитком. 

5. Уміння ефективно вирішувати проблеми, що припускає постійну 

націленість на вирішення проблем, вибір адекватних методів, використання 

системного підходу, визначення відповідальних за проблему, чітка постановка 

мети праці кожного, встановлення критеріїв для визначення успіху, уміле 

використання інформації, ефективне планування, виділення часу на аналіз, 

ефективне координування роботи колективу. 

6. Здібність до інновацій − інтеграційна здатність керівника, що включає 

позитивну оцінку творчого підходу в інших людях, віру в свої творчі здібності, 

уміння виділяти чинники, що перешкоджають творчості, наполегливість у 

вирішенні завдань, потреба у змінах, використання системного підходу до 

вирішення проблем і відбору новаторських ідей по їх вирішенню, уміння 
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вчитися на помилках, прагнення до ризику. 

7. Здатність впливати на оточуючих, що характеризується уміннями 

правильно оцінювати оточуючих, встановлювати взаємостосунки, ясно висловлювати 

думки, наявністю реалістичного уявлення про власне «Я», упевненої поведінки, 

прагнення бути настирним, умінням «почути» іншого, бажанням його зрозуміти. 

8. Знання сучасних управлінських підходів, припускає знання стилів 

управління і власного стилю, зміну стилю управління залежно від потреби і 

ситуації, уміння добитися від людей всього, чого вони можуть дати. 

9. Здатність управляти (уміло використовувати людські ресурси) − 

здатність, що може бути сформована і розвинена. Вона включає розуміння 

власної ролі і чинників, що впливають на виконання цієї ролі, адаптацію стилю 

управління до змін у суспільстві, системний підхід до аналізу роботи, 

кваліфіковане делегування повноважень і створення позитивного зворотного 

зв’язку, пошук активізації діяльності співробітників і критеріїв успіху. 

10. Уміння навчати і розвивати підлеглих − особливе уміння керівника, 

пов’язане з його виховними функціями. Керівник повинен прагнути створити в 

колективі позитивне середовище для навчання, аналізувати потреби 

співробітників у навчанні, систематично оцінювати співробітників, знати 

сильні й слабкі сторони підлеглих, ставити цілі, що вимагають зусиль, 

використовувати можливості розвитку в процесі роботи. 

Кар’єра менеджера освіти (директора, керівника навчальним закладом) 

ніколи не буде успішною, якщо він сам і його команда не будуть ефективними. 

Сучасний ефективний управлінець-професіонал не просто «керує» людьми, але 

робить це найгуманніше.  

Кожен управлінець у повсякденній діяльності в тому або іншому ступені 

керується своїм індивідуальним балансом управлінської техніки, управлінської 

культури, управлінського мистецтва.  

Під управлінською технікою розуміють сукупність конкретних умінь і 

навичок вирішення управлінських завдань, під управлінською культурою − 

навички гуманної організації власної діяльності і діяльності інших, а під 

управлінським мистецтвом − високоефективне і творче використання 

управлінських умінь і навичок у нестандартних ситуаціях.  

Володіння управлінською технікою і культурою в сучасних умовах стає 

обов’язковою кваліфікаційною вимогою в підготовці менеджерів-

професіоналів.  
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